

ГЛАВНОЕ

ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№118, 2-7 ноября 2022

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ ЕВРОПЕЙСКОЙ УКРАИНЫ 2022. ПРЕОДОЛЕНИЕ ВОЙНЫ РОССИИ ПРОТИВ УКРАИНЫ: УКРЕПЛЕНИЕ СВЯЗЕЙ МЕЖДУ ПОЛИТИЧЕСКИМИ СТЕЙКХОЛДЕРАМИ И ОРГАНИЗАЦИЯМИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В ЕВРОПЕ

Международная платформа гражданского общества CivilMPlus в четвертый раз объединяет активистов, исследователей, политиков, дипломатов, правозащитников и миротворцев в рамках ежегодного форума по преодолению российской агрессии в Украине. В этом году темами обсуждения станут преступления России и нарушение механизмов международного права, усиление международной поддержки Украины, роль и вызовы для гражданского общества Украины и Европы во время войны. Среди спикеров руководители украинской правозащитной организации лауреата Нобелевской премии мира 2022 “Центр гражданских свобод” Александра Матвейчук и Александра Романцова, депутат Европарламента Сергей Лагодинский, член Бундестага и Уполномоченная Правительства по правам человека и гуманитарной политике Луизе Амтсберг, а также многие другие общественные и политические деятели.

Мероприятие пройдет 15-16 ноября 2022 в Берлине в онлайн и офлайн форматах. Регистрация открыта для онлайн участия: пожалуйста, заполните форму по ссылке на [английском](#), [украинском](#) или [русском языках](#), чтобы получить ссылки на трансляции.

ПОТЕРИ РОССИЙСКИХ ВОЙСК ПРЕВЫСИЛИ 77000 ЧЕЛОВЕК

Российские войска продолжают выводить отдельные подразделения из северо-западной части Херсонской области, при этом их планы по поводу самого [Херсона](#) пока неясны.

В оккупированном городе со здания администрации был [снят](#) российский флаг, а в самом городе убрали [блокпосты](#). По [мнению](#) представителей ЗСУ, это является не признаком отступления российских военных, а попыткой лишь создать такое впечатление. В регионе российско-оккупационные войска прибегают к тактике [устрашения](#) населения под предлогом поисков “диверсионных групп и корректировщиков огня”, в том числе сообщается о пытках и [убийствах](#) мирного населения. Также местным жителям искусственно создаются неприемлемые для проживания условия, чтобы принудить их к выезду за пределы региона.

Главнокомандующий ВСУ Валерий Залужный [отмечает](#), что российские войска втрое увеличили интенсивность боевых действий на отдельных участках фронта, совершая ежедневно до 80 атак, ситуация на фронте напряженная, однако контролируемая. Издание Politico со ссылкой на чиновника Министерства обороны США отмечает, что России [не удалось](#) уничтожить в Украине ни одной американской реактивной артиллерийской установки HIMARS.

По [данным](#) Минобороны Великобритании, российские вооруженные силы в Украине испытывают трудности из-за нехватки боеприпасов и исправной бронетехники на замену потерянной, она получает технику из Беларуси. Также Россия продолжает терять в войне с Украиной боевые [самолеты](#) и опытных пилотов, а возможности восстановить потенциал и добиться преимущества в воздухе у нее отсутствуют. По состоянию на 8 ноября [потери](#) российских военнослужащих составили свыше 77000 человек. Сводка новостей о ситуации на фронте – [тут](#).

РОССИЯ ДЕПОРТИРУЕТ ДЕТЕЙ ИЗ УКРАИНЫ

По [данным](#) Офиса Уполномоченного по правам человека Верховной Рады Украины, с начала полномасштабной войны Россия депортировала 6032 украинских детей. Их вывозят в [Россию](#) или на временно [оккупированные](#) территории Украины. На сегодняшний день удалось вернуть 96 из них. А Офис генерального прокурора [сообщает](#), что вследствие вторжения России в Украине по меньшей мере 430 детей погибли и 827 получили ранения.

ЕВРОКОМИССИЯ ГОТОВИТСЯ ПРЕДЛОЖИТЬ УКРАИНЕ 18 МИЛЛИАРДОВ ЕВРО ПОМОЩИ

Еврокомиссия официально [предложит](#) пакет помощи Украине на 18 миллиардов евро в ближайшие дни. Он предусматривает льготные ссуды для покрытия насущных потребностей, предоставлять их будут на [условиях](#), которые Украина должна выполнить в сферах верховенства права, управления, борьбы с коррупцией.

[США](#) выделяют Украине новый пакет военной помощи размером 400 миллионов долларов, туда входят бронетранспортеры, дроны и финансирование модернизации

ракет системы противовоздушной обороны Hawk. Это дополнит помощь от [Испании](#), которая недавно передала Украине такие системы ПВО. Кроме того, США [профинансируют](#) модернизацию 45 танков Т-72. Ремонт еще 45 танков будет профинансирован [Нидерландами](#), также объявившими о новом пакете военной помощи Украине на 120 миллионов евро. 26 таких танков [прибудут](#) в Украине в декабре, а остальные – в 2023 году.

США [подтвердили](#), что в середине 2023 года планируют передать Украине систему для борьбы с дронами Vampire.

В Украину [прибыли](#) системы зенитного ракетного комплекса NASAMS и Aspide, переданные Норвегией, Испанией и США.

Впервые с начала полномасштабной войны поставки вооружения в Украину поддержал парламент [Болгарии](#). [Список](#) помощи будет составлен в ближайший месяц.

А в Бундестаге [призвали](#) пересмотреть цепи поставок боеприпасов из-за решения Швейцарии, которая [запретила](#) Германии предоставить Украине боеприпасы собственного производства из-за “нейтралитета”.

РАССЛЕДОВАНИЕ: РОССИЯ ПРИМЕНЯЛА В БУЧЕ ТУ ЖЕ СТРАТЕГИЮ ЗАПУГИВАНИЯ, ЧТО И В ЧЕЧНЕ

Агентство Associated Press опубликовало [расследование](#) о военных преступлениях, совершенных российскими военными во время оккупации ими города Буча Киевской области в марте 2022 года. Авторы расследования подтверждают, что военнослужащие проводили целенаправленную фильтрацию в городе, определяли подозрительных жителей по спискам, составленным в спецслужбах РФ, а также прибегали к широкому использованию пыток и убийств. Они отмечают, что подобную стратегию нейтрализации сопротивления и запугивания местного населения российские войска использовали в прошлых конфликтах, особенно в Чечне, и она будет повторяться на остальных территориях, оккупированных Россией в Украине.

ОБЗОР СИТУАЦИИ С САНКЦИЯМИ

Великобритания ввела [санкции](#) против еще четырех российских металлургических и нефтехимических магнатов, которые финансируют войну РФ против Украины.

Страны «Большой семерки» и Австралия окончательно договорились о фиксированной цене на российскую нефть, [сообщает](#) Reuters со ссылкой на информированные источники. Ожидается, что размер фиксированной цены утвердят до конца ноября.

ЕС изучает возможность использования активов Центрального банка России на миллиарды евро, уже [замороженных](#) странами-членами, для помощи в восстановлении Украины.

“Экономическая правда” публикует экспертный [комментарий](#) о том, как в Украине применяют такие механизмы изъятия российских активов, как санкции, конфискация

и национализация, и их эффективности. Доходы российского бюджета от экспорта нефти [упали](#) до минимума с начала войны. При этом изменения в торговле между Россией и другими странами с февраля 2022 года неоднозначны: суммарный товарооборот с некоторыми странами, в том числе входящими в ЕС, вырос. Одной из причин является рост цен на сырье, [пишет](#) The New York Times.

США ПРОСИТ УКРАИНУ ПРОДЕМОНСТРИРОВАТЬ ГОТОВНОСТЬ К ПЕРЕГОВОРАМ С РОССИЕЙ РАДИ “МОРАЛЬНОГО ПРЕИМУЩЕСТВА”

Администрация США просит власти Украины публично продемонстрировать готовность к переговорам с Россией, [пишет](#) The Washington Post со ссылкой на источники. По их мнению, целью этих просьб является не подталкивание Украины к переговорам, а обеспечение ей морального преимущества в глазах международных партнеров.

УКРАИНЕ УДАЛОСЬ ВЕРНУТЬ 107 ВОЕННОПЛЕННЫХ

3 ноября Украина провела очередной [обмен](#) пленных. Удалось вернуть 107 военных, многие из них раненые. [Всего](#) с начала полномасштабного вторжения было освобождено из плена 1138 украинских военнослужащих.

БЮДЖЕТ УКРАИНЫ-2023 РАЗРАБОТАН С РАСЧЕТОМ, ЧТО ВОЙНА БУДЕТ ДЛИТЬСЯ ВЕСЬ ГОД

3 ноября Верховная Рада Украины приняла государственный [бюджет](#) на 2023 год. Его проект [разрабатывали](#) с расчетом, что война будет длиться весь год. Половина расходов (1,14 триллиона гривен из 2,6 триллионов гривен) выделена на безопасность и оборону. Так, 857,9 миллиарда гривен выделено на нужды Министерства обороны, по сравнению с 133,5 миллиардами гривен, заложенными на 2022 год. Почти 90% всех налогов и сборов за 2023 год будут направлены на данные нужды, [сообщил](#) премьер-министр Украины Денис Шмыгаль. Также правительство планирует закрыть дефицит в более чем 20% ВВП благодаря поддержке международных партнеров.

Детали бюджета [анализирует](#) “Громадське”, а “Экономическая правда” [сравнивает](#) бюджеты страны за последние пять лет.

РОССИЯ ЗАВЕРБОВАЛА ДЛЯ УЧАСТИЯ В ВОЙНЕ СВЫШЕ 20000 ЗАКЛЮЧЕННЫХ

Несмотря на многочисленные заявления властей, мобилизация в России [не закончилась](#). Новые законы в этой сфере были подписаны президентом России Владимиром Путиным. Так, согласно одному из них, на военную службу могут теперь

мобилизовать граждан с неснятой или непогашенной [судимостью](#) за определенные преступления. ■ Этот закон легализует практику отправки заключенных на фронт. По [оценкам](#) российской НКО «Русь сидящая», число завербованных на войну заключенных превысило 20000 человек, по меньшей мере 500 из них уже [погибли](#). Мобилизованных отправляют на передовую [без подготовки](#). Ответственность за недовольство мобилизованных и их родственников [возложена](#) Кремлем на региональные власти.

Издание «Бумага» [размышляет](#), как война изменит положение женщин в России.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

РОССИЯ ЗАЯВЛЯЕТ О ПЕРЕСЕЛЕНИИ ЖИТЕЛЕЙ КИЕВА В ДРУГИЕ ОБЛАСТИ, ВЛАСТИ ОПРОВЕРГАЮТ

Российские [СМИ](#) распространяют [информацию](#) о том, что в скором времени жители Киевской области будут переселены в другие регионы Украины из-за «катастрофы» с энергоснабжением. При этом они ссылаются на ряд интервью с украинскими властями, в частности с главой Киевской областной военной администрации Алексеем [Кулебой](#).

Данные заявления являются фейком. По [информации](#) The New York Times, власти Киева рассматривают возможность эвакуации всех жителей города в случае полного прекращения электроснабжения. При этом такое развитие событий является лишь [гипотетическим](#), на данный момент ситуация в Киеве [контролируемая](#) и нет причин говорить о чрезвычайных мерах. Киевские власти готовят разные сценарии в ответ на возможные военные угрозы, такие как повреждения критической инфраструктуры области этой зимой: мэр Киева Виталий Кличко [допустил](#), что Киев может остаться без света, воды и отопления.

17 стран Евросоюза отправили Украине [электрогенераторы](#), что стало важной частью программы подготовке к зиме. Алексей Кулеба в [интервью](#) сообщил о планах над открытии в городе свыше 700 пунктов обогрева, обустроенных автономным отоплением, а в своем Telegram-канале [подтвердил](#), что никаких эвакуационных мероприятий в ближайшее время не планируется.

Реальным источником нестабильности для жителей Киевской области являются не власти, а Россия, которая продолжает регулярно обстреливать объекты критической инфраструктуры по всей Украине, что приводит к масштабным отключениям электричества и водоснабжения. По состоянию на 6 ноября, [без электроснабжения](#) находятся свыше 4,5 миллионов человек, больше всего — в Киеве и Киевской области.

«Громадське» публикует [интервью](#) с главой Киевской ОВА Алексеем Кулебой о вызовах, с которыми столкнулась украинская энергосистема, а «Би-Би-Си» - [репортаж](#) о жизни в Киеве.